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Интеллектуальная игра «Волонтёрство –это тренд»
Цель: познакомить детей с волонтерским направлением Юннатов Первых в общеобразовательном учреждении.
Задачи:
1.создание условий для формирования и развития навыков самостоятельного анализа и оценки предлагаемой информации;
 2. формирование навыков активной позиции по созданию дружелюбной атмосферы;
 3.вовлечение в волонтерскую деятельность Движения Первых.
Целевая аудитория: Широкая аудитория разного возраста от 6 до 17 лет, заинтересованная в знакомстве с волонтерской деятельностью через игровые активности.
Роли в проекте: Участники, наставники, организаторы
Выбранное направление: волонтерское.
Срок реализации-1 занятие в течении учебного года (34 занятия)
Волонтерство, как инновационный воспитательный подход в обучении и воспитании подростков, является одним из наиболее эффективных и целесообразных средств формирования у обучающихся социального опыта, воспитания гуманности и морально-нравственных ценностей.
Методы: игровые практики
Ресурсы: Материальные: средства для организации мероприятий, обучающие и игровые материалы: цветик - семицветик, разрезанные пословицы про добро, карточка Доброволец, тексты песни «Хорошо ходить по свету», буквы ВОЛОНТЕРСТВО, платок, экран, проектор, презентация.
 Временные: время участников, наставников и организаторов.
Практика представляет собой интеллектуальную игру по волонтерскому направлению. Участники отправятся в увлекательное путешествие в мир природы, проверят свои знания о волонтерстве  и юннатстве.
Результаты: привлечение участников к изучению экологии и природы через игровые активности, повышение осведомленности о юннатстве и развитие волонтерства в школе.
Ход игры:
Два мира есть у человека
Один, который нас творил
Другой, который мы от века
Творим по мере наших сил…
Дорогие юннаты, послушайте, пожалуйста, одну мудрую притчу: «Шёл снег. Зимой это обычное дело. Погода была безветренной, и больш8ие пушистые снежинки неспешно кружили в причудливом танце, медленно приближаясь к земле. Две снежинки, летевшие рядом, решили затеять разговор. Боясь потерять друг друга, они взялись за руки, и одна из них весело говорит:
- Как хорошо лететь, наслаждаться полетом!
- Мы не летим, мы просто падаем, грустноотвечала вторая.
- Скоро мы встретимся с землей и превратимся в белое пушистое покрывало и согреем под ним все живое!
- Нет, мы летим навстречу к гибели, а  на земле нас ппосто растопчут. –Мы станем ручьями и устремимся к морю. Протекая, мы будем поить растения, животных, людей. Мы подарим им жизнь, и наша жизнь будет прожита не зря – сказала первая.
- А нам то, от этого какая радость? Нет, мы растаем и исчезнем навсегда, - возражала ей вторая. Они закончили свой разговор и разжали руки. И каждая из них полетела навстречу той судьбе, которую выбрала для себя сама.»
Уважаемые ребята, что вы поняли из этой притчи? Действительно, мы понимаем, что невозможно заставить человека жить здоровой и гармоничной жизнью, если он этого не хочет. Но можно помочь ему осознать ответственность за свою жизнь и поставить его в ситуацию свободного выбора. Каждый из нас сделал свой выбор – активная, интересная и полезная жизнь. Одним из направлений активной жизненной позиции Юннатов первых является волонтерство. Сегодня мы с вами поговорим о волонтерах и волонтерском движении, его значении в нашей жизни.
И пройдет она не в обычной форме, а в форме игры под названием «Волонтерство –это тренд». В течении всей нашей встречи мы будем выполнять различные задания. За каждое пройденное испытание вы получаете по одной букве. По завершению игры собираете из букв слово.
Ребята, давайте вспомним как вы стали Юннатами Первых? (ответы ребят)
 Действительно Юннаты Первых - уникальный проект возрождения юннатского движения. Вступив в юннаты, вы еще больше узнали об экологии родного края, провели свои первые исследования, создавали проекты. Пришло время узнать больше о волонтерстве!
Игра «Приветствие»
_ Итак, если вы думаете, что у волонтера должен быть богатый запас слов поддержки и одобрения для людей, похлопайте в ладоши.
· Если вы полагаете, что волонтер должен поддерживать людей в их лучших начинаниях, потопайте ногами.
· Если вы думаете, что волонтер не ждет слов одобрения своей работы и не держит злобы, то помахайте рукой.
· Если вам нравиться обучаться и быть обучающимися, улыбнитесь!
Задание 1 «Продолжи фразу: Волонтер – это……»
Всем участникам по очереди предлагается продолжить фразу «Волонтер – это..». Это задание позволяет определить уровень сформированности знаний участников о добровольчестве, узнать об их опыте.
Волонтер – это человек, добровольно занимающийся за свой счет безвозмездной общественно полезной деятельностью.
Волонтерство-это добровольческое движение, развитое во многих странах мира, направленное на улучшение жизни.
Волонтерские движения – это свободные союзы людей, объединенные каким-либо интересом.
Задание 2 Портрет эффективного волонтера
Участникам дается слово «Доброволец» на каждую букву этого слова необходимо за 3 минуты написать прилагательные, существительные и глаголы раскрывающие качества добровольца. Затем участники соотносят эти качества, и приводят примеры.
Задание 3 «Документ волонтера»
· Личная волонтерская книжка
Работа https://dobro.ru/ 
Задание 4 «Доскажи словечко»
1. Растает даже ледяная глыба от слова теплого…….(спасибо)
2. Зазеленеет старый пень, когда услышит…. (добрый день)
3. Когда вас ругают за шалости, вы говорите… (извините, пожалуйста)
4. Если друг попал в беду….(помоги ему)
5. Решай споры словами, а не …..(кулаками)
6. Если словом или делом вам поможет кто-нибудь, не стесняйтесь громко, смело говорить….(благодарю)
7. Если больше есть не в силах, скажем маме мы…(спасибо)
8. Если солнышко садится, по деревьям золотится, говорим тогда при встрече всем знакомым…(добрый вечер)
9. Мальчик вежливый и развитый говорит встречаясь…(здравствуйте).
Задание 5 Цветок доброты
Как вы думаете, какими качествами должен обладать добрый человек? Давайте вместе заставим наш цветок доброты расцвести яркими красками. Для этого нам нужно назвать каждый лепесток одним из качеств доброго человека. Угадайте эти качества по описанию:
· Чувство сердечной привязанности к людям, Родине (любовь)
· Добрый, мягкий по характеру, не злобивый (добродушие)
· Сдержанность в обнаружении своих достоинств, заслуг, нехвастливый (скромность)
· Ласковый, проявляющий любовь (нежность)
· Готовность помочь кому-нибудь в трудную минуту (милосердие)
· Жалость, сочувствие, вызываемые каким-нибудь несчастьем (сострадание)
· Любовь к труду (трудолюбие).
Задание 6. «Собери пословицы»
Дружба как стекло – разобьешь – не сложишь .
Нет друга – ищи, а найдешь – береги.
Делай хорошее для других, сам станешь лучше.
Доброе дело без награды не останется.
За добро не жди добра.
Своего спасибо не жалей, а чужого не жди.
Доброе слово лечит, а злое калечит.
Старый друг лучше новых двух.
Жизнь дана на добрые дела.
Новых друзей наживай, а старых не теряй.
Добро поощряй, а зло порицай.
Доброе дело два века живет.
Добрые слова дороже богатства.

В жизни встречаются люди, у которых нарушено зрение. Что им помогает лучше видеть? (очки) Но есть слепые люди, которым очки уже не помогают. Чтобы понять, что могут чувствовать эти люди я предлагаю игру.
Задание 7. Игра «Слепой и поводырь»
Участники делятся на пары. Одному из пары завязываются глаза. Второй должен довести первого до пункта назначения.
Все вы смотрите телевизор и, наверное, знаете историю двух девочек Зиты и Гиты. Кто-нибудь слышал? Это особенные девочки. Так в жизни бывает, что рождается два человека сросшихся. У них могут быть общими части тела, органы и из-за этого им тяжело живется. Врачи научились делать операции для того чтоб разъединить таких людей и дать им возможность жить такой же жизнью как мы с вами.
Задание 8. Игра «Сиамские близнецы» поможет почувствовать нам, как не  просто живется таким людям. Для игры выберите себе партнера. Участники делятся на пары и становятся боком друг к другу, обхватывая за талию. Внутренние ноги (правая – левая) связываются веревочкой. Задача игроков дойти до места назначения шагая внутренней парой ног в унисон.
Задание 9.  Игра «Где мы были, мы не скажем, а что делали, покажем»
Участники загадывают действие и показывают его. Ведущий отгадывает то, что показывают участники.
Задание 10. Основные направления волонтертсва:
Придумать названия мероприятий по направлениям
1. Социальное волонтерство – самое известное. Это помощь одиноким ветеранам, помощь детям, работа с той категорией людей, которую принято называть социально незащищёнными.
2. Культурное волонтерство – зачастую называют арт-волонтертсвом. Это волонтерство направлено на мероприятия связанные с искусством, культурой и кинематографом. В помощи волонтеров нуждаются и дома культуры, музеи, библиотеки.
3. Спортивное волонтертсво. Благодаря тому, что в России прошла в 2013 году Универсиада в Казани, в 2014 году – Олимпиада в Сочи, в 2018 году – Чемпионат по футболу, можно сказать, что спортивное направление  - отдельное состоявшееся направление. Спортивное волонтерство имеет сои отличия, поскольку здесь важны особые компетенции волонтера – например, знание иностранного языка, посколько зачатую крупные спортивные мероприятия предполагают участие разных стран в соревнованиях. Это знание определенного вида спорта, особенно если это волонтертсво на чемпионате, посвященном определенному виду спорта. Это некая толерантность, открытость к миру, желание общаться с разными людьми.
4. Еще одно достаточно узнаваемое направление – экологическое волонтертсво. И здесь нужно сказать не только о сохранении природы в классическом её напоминании, но еще и защите флоры и фауны. Также здесь ведется большая просветительская работа, акции, проекты. Ведь даже существуют специальные фонды им организации, занимающиеся экологическим волонтерством.
5. Волонтеры общественной безопасности – узкое, но уникальное направление. Чаще всего волонтеры данного направления должны быть подготовлены и обучены. Ведь эти волонтеры участвуют в различных стихийных бедствиях, каких то чрезвычайных ситуациях. Наша задача с волонтерами это проведение акций по правилам пожарной безопасности, безопасности дорожного движения и т.д.
Задание 11. «10 причин стать волонтером Движения Первых »
Вам необходимо подготовить список 10 причин стать волонтером. В течении 5 минут, сообща в своих командах, вы должны записать 10 причин, а затем их презентовать, главное правило, чтоб причины команд не совпадали.
Задание 12 «Песня
Давайте сейчас вместе исполним песню «Хорошо бродить по  свету»
Вот вы собрали все буквы, теперь вам нужно сложить одно слово и назвать его хором (ВОЛОНТЕРСТВО)
Спасибо вам за работу, ребята, столько есть прекрасных причин стать волонтером. Задумайтесь, а что бы вы могли сделать хорошего, доброго, полезного для других в 2024-2025 году. Ведь, быть волонтером – это тренд!
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